



■大崀镇党委书记肖剑平(左)、镇长严海斌走进移民新村了解美丽家园项目建设情况。



■大崀镇党委书记肖剑平(右二)、镇长严海斌(左一)、镇人大主席陈志伟走访农贸市场。



■大崀镇松林村的“田头智慧小站”就建在占地800亩的阳山旱地西洋菜种植基地附近。

清远市阳山县大崀镇加力提速推进“百千万工程”

美丽家园提升颜值 乡村产业社区兴村富民

村口新建人行道,村内道路经过拓宽,沿路充“植”添绿,增设安全护栏,乡村风貌提升……走进清远市阳山县大崀镇,宜居宜业和美乡村的新画卷徐徐展开。

继大崀镇美丽家园项目入围全省水库移民后期扶持省级示范项目后,大崀镇充分发挥党建引领作用,党员干部、村民、人大代表凝心聚力,成功申报乡村产业社区省级示范项目。美丽家园和乡村产业社区两个项目,共获得省级示范项目资金2700多万元,有力有效解决农业农村发展最迫切、农民群众反映最强烈的实际问题,为扎实推进“百千万工程”、乡村全面振兴注入强劲动力。

■采写:新快报记者 朱清海
■图片:新快报记者 王飞



■在清远市阳山县大崀镇茶坑移民新村,工人抓紧建设美丽家园。

心系移民群众 美丽家园建设提升乡村颜值

茶坑水库位于大崀镇,是阳山县最大的水库、县城饮用水源保护地,在防洪、灌溉、供水、发电、生态等方面发挥着巨大作用。水库移民涉及茶坑村和大崀村两个行政村,共11个村小组272户1190人。

由于大崀移民村地处偏远、生态脆弱、基础薄弱,乡村基础设施、公共服务设施相对滞后,成为制约当地高质量发展的短板。特别是2022年6月,茶坑村遭遇百年一遇的强降雨,引发泥石流、滑坡塌方,供水、供电、通信等公共基础设施被冲毁,一批房屋倒塌,新增5个大中型地质灾害隐患点。

大崀镇党委书记肖剑平告诉新快报记者,加快恢复重建家园、建设和美乡村,成为移民群众热切的期

盼。大崀镇辖区内县人大代表通过走访联系群众,收集民意,提出一系列人大代表建议,将民声民意准确、及时地传递给政府。大崀镇党委、政府以“环库家园、和美茶坑”为愿景定位,以建设宜居宜业宜游和美乡村、打造“湖光山色、诗画田园”乡村振兴示范带上的明珠作为建设目标,积极申报美丽家园项目,并入围2023年度全省大中型水库移民后期扶持省级示范项目,惠及两个村的移民人口共230户999人。

农村供水工程升级改造、生活污水治理工程、生活垃圾治理工程、村道建设、文体广场及设施、农房管控提升、乡村绿化亮化……新快报记者走进村庄见到,美丽家园建设如火如荼,加快补齐基础设施短板,完善公

共服务设施,提升农村人居环境。在建设过程中,大崀镇各级人大代表积极参与全程监督,持续跟进工程进度和质量安全,对遇到的问题及时解决,对移民政策进行详细的宣传。人大代表同心共建,移民群众主动上地,投工投劳,共同参与美丽家园建设。

水库移民后期扶持资金,对大崀来说,是推动高质量发展的东风,是移民群众期盼的及时雨。“走好美丽家园建设的‘第一步’,为下一阶段的产业转型升级打下坚实基础。”大崀镇相关负责人表示,大崀镇确定了先打环境生活基础、再推产业转型升级“两步走”的发展路径,通过实施美丽家园建设,推动“百千万工程”、绿美广东生态建设在大崀落地落实,厚植高质量发展的生态优势。

乡村产业社区“飞地经济”带动村集体增收

继美丽家园省级示范项目后,2023年10月,大崀镇再下一城,乡村产业社区项目成功申报2024年度全省水库移民后期扶持省级示范项目。

为什么建设乡村产业社区?大崀镇党委副书记、镇长严海斌介绍了项目建设的必要性,大崀镇有阳山西洋菜、茶叶、丝苗米、油茶、水果、阳山鸡等优质农产品,但农产品流通平台不多,制约农产品销售。同时,大崀镇目前唯一的农贸市场不仅结构简陋,功能单一,市场配套设施不齐全,也存在一定安全隐患。当地群众期待对农贸市场拆除重建、升级改造。

为解决产业发展平台缺乏、农产品流通不畅等问题,大崀镇党委、政府顺应群众心声,在原有农贸市场处建设共2层、建筑面积2850平方米的乡村产业社区,打造乡村产业发展综

合体,形成“固定商铺+流动摊位+集市广场”的商业形态,增强乡村集市功能,打通和拓宽农产品出村进城的销售渠道,带动当地群众增收致富。

探索发展“飞地经济”,是大崀乡村产业社区的一大亮点。通过建立健全利益联结机制,把乡村产业社区资产折股量化给移民村集体经济组织,通过市场经营权租赁、特色农产品销售摊位租赁、农特产品流通中心租赁、广告位租赁、停车收费、充电桩经营权出租、农产品展销等方式,获得稳定收入,促进移民村集体经济发展壮大。

大崀镇相关负责人表示,预计该项目年收入84万余元,所得收益将用于村庄公共基础设施建设管护、缴纳养老保险、大

病救助、股民分红等方面,让移民群众分享更多发展的成果。同时,有效增强圩镇综合服务功能,推动美丽圩镇扩能提级,让圩镇更加宜居宜业,真正成为服务农民的区域中心。

■在大崀镇松林村“田头智慧小站”,工人将新鲜西洋菜装车准备运往广州。



强镇兴村富农

因地制宜做大做强特色产业

在大崀镇松林村的“田头智慧小站”,工人将成箱的新鲜西洋菜从冷库搬出来,装车运往广州。

“西洋菜基地不仅增加了村集体收入,还为村民提供了大量就业机会。”清远市人大代表、松林村党总支书记黄火炎说,松林村各级人大代表积极履职,与镇村干部一起多方奔走协调,有效解决土地流转、民事纠纷等难题。目前,松林村已基本建成800亩阳山西洋菜基地,以及集仓库、分拣场、制冰室、冷库于一体的“田头智慧小站”,形成“一地多金”联农带农利益联结机制,推动村集体经济经济发展壮大、村民在家门口就业增收。

“一年开局起步、三年初见成效、五年显著变化、十年根本改变”,去年,大崀镇印发全面推进“百千万工程”三年行动计划(2023—2025年),聚焦城镇提能、乡村振兴、城乡融合、绿美生态建设,推动经济强、产业兴、生态美、百姓富,努力建设成为抓党建促乡村振兴示范镇、山水风光特色镇、农文旅特色小镇。

大崀镇党委、政府牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念,大力推进产业生态化、生态产业化,立足各村发展基础、资源禀赋,引导走特色发展、错位发展之路。抓住清远打造“五个百亿+”农业产业、阳山打造五大农业产业的机遇,因地制宜做大做强阳山西洋菜、丝苗米、阳山鸡、生猪、枸杞、茶叶、水果等特色产业,同时,努力将美丽乡村转化为美丽经济,推动乡村旅游提质增效。

“在增强内生发展动力上下功夫,在促进富民兴村产业上想办法。镇人大将依托人大代表联络站常态化开展调研、视察、督查、走访活动,主动建言献策,积极为大崀高质量发展做出人大力量。”大崀镇人大相关负责同志表示,大崀镇积极探索做好乡村经营文章,做实基础、做强产业、做美环境,让乡村不光有颜值,更加有产值,真正让镇域经济强起来、产业兴起来、乡村美起来、农民富起来、乡村旺起来。